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Présentation succinte de I’auteur : Il combine les techniques du graffiti
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Il s’est forgé une certaine notoriété dans les milieux alternatifs et les médias traditionnels
s'intéressent aussi a lui. Il a notamment travaillé sur le film Les Fils de I'hnomme2 et a
réalisé en 2003 la pochette du disque de Blur, Think Tank.

Banksy a fondé le projet « Santa’s Ghetto »en réalisant des peintures sur le mur de
Gaza afin de redonner espoir aux habitants palestiniens et israéliens. Aidé par d'autres
artistes, comme Ron English, un Américain, le mur de séparation prend petit a petit les
couleurs d'une toile artistique géante, comme avec l'image de la petite Vietnamienne
briilée au napalm qui tient par la main Mickey Mouse et Ronald McDonald.

Concernant ce projet, Banksy raconte dans son livre Wall and Piece, qu'un jour, alors

qu'il peignait sur le mur de séparation, un habitant est venu lui dire : « vous embellissez
le mur ». Banksy, flatté : « Merci, c’est gentil », fut aussitét coupé par le vieil homme :

« On ne veut pas que ce mur soit beau, on ne veut pas de ce mur, rentrez chez vous ».
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LECON 1

Les bases du calcul

I) Développer-Factoriser

I-1 Distributivité

-
4 Proposition 1 :

Pour tous nombres a, b et con a : a(b+ ¢) = ab + ac.

Développer une expression contenant des produits, c'est I'écrire en transformant les produits en sommes.

Ici c’est écrire le membre de gauche sous la forme du membre de droite : produit = somme.

Réduire une expression développée c'est I'écrire sous forme de sommes contenant le moins de termes possible.

Factoriser une expression c'est I'écrire sous forme d'un produit.

Ici c’est écrire le membre de droite sous la forme du membre de gauche : produit <= somme.

Exercice 1 _:

Développer et réduire |'expression
A=(3-2z)4—2x)

I-2 Identités remarquables

s 2
Identités Remarquables : Pour tous nombres a et b on a
(a+b)? =a®+2ab+b?

(a—b)? =a®—2ab+V?
(a+b)(a—b) = a® — b

Remarque :

— Pour note, la seconde identité remarquable peut étre considérée comme une extension de la premiére. En effet,
il ne faut pas oublier que a — b peut aussi s'écrire a + (—b). Soustraire c'est aussi ajouter I'opposé.

— On pourrait en ajouter des tas d'autres comme (a+b)% = a3+ 3ab? + 3a?b+ b3 mais elles ne seraient d’aucune
utilité en seconde. Retenir celles-la et surtout savoir en user suffira amplement a assurer notre bonheur.

%Exercice 2 :
1. Développer A = (4 — 6)? et B= 3z — 1)(3z + 1)
2. Factoriser C = 25x2 + 20z + 4
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%Exercice 3 :
Développer :A = (3v/2 — 4)? B=(7j+3)(2j+7) C=0Bm-1)2+“4m+2)(8n+1)
Factoriser : D = (20 + 1)(3i +2) + (26 + 1)(5¢ + 7) E=@@-1)4z-7)+z-1

F=By—-4@y—-3)+y+3)3y—4) G=03B24+6)(-72—3)+(32+6)2z+1) — (32 +6)(4z+1)

I-3 Deux méthodes pour factoriser

Développer est la portée de n'importe qui (ou presque!). Par contre, factoriser n'est pas toujours évident. La
factorisation est le fait d'écrire une expression sous la forme d'un produit. En Seconde, seules deux méthodes de bases
comptent. L'une fait intervenir les identités remarquables et I'autre la mise en évidence d'un facteur commun.

I-3.1 Avec les identités remarquables

@7 Exercice 4 :

Factoriser I'expression 2 — 49

Remarque : Le grand secret dans ce genre d'affaires c’est de penser a la bonne formule au premier coup d'ceil.
Par exemple, une différence de deux carrés doit immédiatement faire penser a la troisiéme identités remarquable,
c'est-a-dire a®> — b? = (a + b)(a — b)

I-3.2 Avec un facteur commun

Cette technique repose sur la formule que nous avons énoncée a I'occasion du premier paragraphe, a savoir :
ab+ a.c = a.(b+c).
Encore un conseil : une égalité marche dans les deux sens. C'est-a-dire que si machin est égal a bidule alors bidule
est aussi égal a machin. Souvent, on ne voit qu'un des sens.

g/fExercice 5 :
factoriser I'expression (2z 4+ 1)(3z + 2) + (2z + 1)(7x — 2)

I-3.3 Avec les deux techniques!

Il existe des cas ou il faut recourir plusieurs fois aux techniques que nous venons de voir.

%’7 Exercice 6 :

Factoriser |'expression (22 — 2z + 1) + 222 — 2
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IT) Regles de calcul sur les fractions

e - N
Fractions
Pour tous nombres a, b, cet d avec b # 0 et d # 0, on a :
ax S a ﬁ T T
b ... ’ A A ’ g_ ...... T .
axd ... E—FE __ acaocac n B8  coocoscoocas
bxd ...... ’ b d  bd  ...... L
\
“ Exemples :
6 4 6 & 36 3 1
5><77 ......... ; 15><7 ............ ; %7 ............ b ogg e ; 4+ = e
Exercice 7 :
Effectuer et simplifier les fractions obtenues : 6
3+ -
1\ 1 11 1 4 7 5 7 3 2
A=ax(=)+= B=(=-=)(1+= C=-—sx(2+2 D=—21 E= =
X(3)+2 (2 4)( +3) 5 5X( +6> , O 711z
7
ITI) Puissances
~

~
= 2D 9ng .
Définition 1 : Puissances
Soit @ un nombre et n un nombre entier positif.
—Sin>1,alorsa™=.................. En particulier a' = .......

-~ Sin=0eta#0alorsa’=......

Si de plus a # 0, on définit le nombre a=" comme .................. du nombre a™ :a™ " =......
S
'@"Exemples :
1 1 1 1

—1,5)2=-3,375 ; S5i=———_— ; (=3)2= ==

(=15) ’ ’ 5o6m 0 (Y (—3)2 9
&Attention !

Ne pas confondre (—a)™, —a™, —a™" et (—a)™"

(=2 =...... : 2t = .. ; 27t = et (=2)7t=......
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( )
é\ Propriété 1 :

Quels que soient les réels a et b, et les entiers relatifs n et m, on a les égalités suivantes (si elles sont définies) :

a
"xamT = PYP = o oooosooac — =
a" xa @) .z
a n
b= ... ; (—) = 500000000000
\ (ab) b
“("Exemples :
%Exercice 8 :
2\ % 472 4\°
Simplifi i . (37 x 276)° - T —=
implifier au maximum ( X ) X 3 15193 X -
IV) Racine carrée
<= CAn oo . -
Définition 2 : Racine carrée
Si a est un nombre positif alors \/a est .................. nombre .................. dont le carré
vaut .......
Conséquence : Dés que I'on voit le nombre +/a, on doit supposer ............
" Exemples :
VA9 = ... ; “16=...... ; (32 =...... ; 2-mZ=......

Remarque : va? = +a suivant le signe de a. On appelle ce nombre « valeur absolue » de a et on le note |a]

é\ Propriété 2 :

Si a et b sont des nombres positifs et n un entier relatif, alors on a :

Vab=............ ; % = 500000 si b#0
&Attention !
En général Va+b # va+ Vb. Par exemple 9+ 16=...... et VI+V/16=......

Exercice 9 :
Calculer et mettre sous la forme la plus simple possible :

12
V2xV/18 ;25 x 49 % ; i—g ; %x% o V112 VT24/32-6V8 3—\/gx
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[ Développer et factoriser )
1. Somme et produit :
Expression Somme ou produit? | Nombre de termes ou de facteurs
3x produit 2 facteurs
592 — 3y + 1 somme 3 termes
4(2a + 3)
alc+2) — 3z
(s+3)(s—3)
r2—9
d(e+3)(e —2) + 5e(e+ 1)+ 3(e +4)
2t + 1) + 3t + 2

2. Développer puis réduire si possible les expressions suivantes

A= —2a(5c — 3a+4) B=5(x+2)—23z—-1) C=—(a+b) D=—(a—b)

Méme question pour E = (22 — 3)(5x + 2). Contrdler le résultat obtenu pour z = —3

3. Factoriser les sommes ci-dessous en faisant apparaitre le ou les facteur(s) commun(s) :

(z+3)+2(x+3)(xz—1) = (x+3)1+2(x—1)]
5(2=2)(22+7) = 82(2—2) = (2—-2)[5(z2+7)—87]
de+1D)(z—-2)4+z(xz—2) =
de+1D)(z—-2)+2(2—2) =
(5u —2)(du+3) — (Tu+1)(4u —3) =
8g° +4g =
5d—5 =

(a+b)(c+d)+cla+d) =

4. Avec les identités remarquables :

(a+b)? =
(a —b)? =
(a+b)(a—b)=
A I'aide d’une identité remarquable, factoriser les expressions suivantes :
1622 -9 = 422 +4x4+1 =

922 + 24x + 16 422 — 122 4+9 =

2 -3 =
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Travail de I'éleve :

1. Calculer les carrés des nombres suivants : —2:5:0,3; —1; 103; —g

2. Quel est le signe du carré d'un nombre ?

3. Parmi les nombres suivants, dire ceux qui sont des carrés : 25;72; —16; 10%; g; —100;49

4. Quels sont les nombres qui ont pour carré 367 1007
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